

“江华精神”浸润心灵

本报讯(通讯员 唐世日)“鸬鹚塘村100多户,500多人,为什么专为我安装电灯?我回来,不能搞特殊化,不能搞脱离群众的事,那样群众会有看法的。我从北京带回了4盏马灯,晚上点上马灯就可以了。已安装的要拆除,不然就不回老家住了……”12月7日,江华瑶族自治县大石桥乡中心小学五年级1604班的孩子们讲江华同志《四盏马灯》的故事。

据了解,江华原名虞上聪,出生于大石桥乡鸬鹚塘村,毛主席为他改名为江华。大石桥中心小学为江华同志母校,1918年,江华同志在此读书。近年,该校充分结合地域文化、江华同志革命经历等,构建“红色文化”校园。

“江华同志革命经历,本身就是很好的课程资源,充分传承、挖掘江华同志人生历程、故事、精神等,将江华同志

为代表的红色资源引入校园,催生红色文化内生动力。”该校校长奉前茂介绍。

走进大石桥乡中心小学,体现江华同志革命历程和人生经历的红色元素随处可见。校门及校门上方江华同志亲笔所书校名、校训刚劲有力,延安楼、井冈山楼、三师立志树、井冈立马树、鸬鹚塘中队、观音堂中队、湘南中队、井冈山中队、杭州中队等以红色元素命名的教学楼、古树、年级、道路,营造了红色校园文化和环境,增强育人功能。

该校充分整合已有资源,结合江华同志亲笔题写的“立志、勤奋、求实、创新”校训,拓宽校本课程,传承、挖掘、开发红色资源,编制撰写《红色故事读本》《江华故事》《江华故事绘本》等校本教材和红色文化校本课程教师教学用书,并编写了《江华的故事》《江华故乡情》《四

盏马灯》等多部红色书籍、故事,将红色文化校本课程进课堂,形成了有课堂、有材料的良好形势。此外,学校还建成以江华同志书籍、图片为主的红色文化展览室,孩子们走进展览室就可以感受江华同志的光辉一生。

同时,该校用好“9·3”抗战胜利纪念日、“9·30”烈士纪念日等组织师生到江华墓地、故居开展清明节祭扫、缅怀江华同志、学习江华革命精神等活动,除此之外,还组织重走“长征路”、主题班会等进行革命教育,并融入课堂,成为课堂的有益补充。通过“我了解的江华爷爷”事迹抢答赛、“我心中的江华爷爷”主题活动、“走近江华”手抄报比赛、“读江华同志故事心得体会”比赛、讲“江华故事”比赛等系列活动,丰富红色教育形式,让江华事迹、江华精神成为孩子们的精神食粮。

特殊的生日礼

本报讯(通讯员 李莹)“我是实验中学学生,我正在为美好的未来而努力奋斗,我要做一个有骨气的人,我不会甘于平庸碌碌无为!我要做一个惜时如金的人……我要做一个合格公民,彻底告别不良行为习惯,远离违法犯罪,为国家贡献力量!”近日,怀化市实验中学的报告厅里,该校八年级全体学生迎来了一个特殊的仪式——14周岁法制“生日”成人礼。

14岁是孩子们从少年步入青年的转折点,年满14岁的孩子也进入了相对负刑事责任年龄阶段,是成长道路上的里程碑,他们的人生观、世界观、价值观正逐步形成,心理和生理正发生巨大的变化,该校八年级全体师生、学生家长和社区法律人员齐聚报告厅,见证孩子们成长历程中这个重要的时刻。

校长杨院为湖天派出所警官唐卫卫颁发了法制副校长聘书,唐卫卫以“防范犯罪,保护自己”为主题,为孩子们讲解青少年相关法律知识。学生代表1909班谌晨帅上台发言,表示要自觉守法,遇事找法,解决问题靠法,努力成为法治社会的自觉遵守者、忠实崇尚者和坚定捍卫者,做到心中有法,行为有度,高歌青春梦想。

老师和家长也为他们送上了祝福,孩子们吹蜡烛、吃蛋糕,读家长写给自己的生日祝福。学校党总支书记谢元华寄语同学们从小学习做人、学习立志、学习创造,用新知识、新理念、新本领去创造新生活。

集体签名树清风

本报讯(通讯员 舒绍婷 熊叶)为扎实做好反邪教工作,提高青少年抵御邪教侵蚀的能力,12月7日上午,吉首市第二小学举行“崇尚科学,拒绝邪教”集体承诺签名活动。

国旗下讲话环节,教师吴娜为师生们讲解了邪教的基本特征、危害性及如何防范和抵制邪教等知识,引导师生们远离邪教,树立正确的世界观、人生观,提高识别和抵制邪教的能力。全校师生在“崇尚科学,反对邪教”的红色横幅上郑重签下自己的名字,表明自己坚决反对邪教的决心。

此次活动,进一步增强了全校师生对邪教的防范意识和能力,营造了崇尚科学、远离邪教和创建文明校园的良好氛围。

廉洁从教践初心

本报讯(通讯员 刘晓霞)近日,常德市武陵区滨湖小学党支部以上党课的形式,对全体教师开展了一次《廉洁从教践初心 恪守准则做表率》为主题的学习研讨活动。

该校党支部书记彭仕强引经据典讲述了古往今来各位廉洁人物的事迹,从当前反腐倡廉的新形势,从学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章及严律已、改作风、树新风等方面作了深入分析,让大家在思想上受到一次深刻的警示、警醒和教育,进一步筑牢廉洁自律思想防线。

在研讨的过程中,老师们即兴发言,纷纷表示要以高度的责任心和神圣的使命感主动融入到反腐倡廉工作中,始终保持人民教师的高尚情操和政治本色,树立新时期人民教师良好形象。

认识“母法”



12月4日是第七个国家宪法日,为营造学习宪法、尊崇宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的深厚法治氛围,新晃侗族自治县晃州镇兴隆完全小学开展宪法进校园系列活动,给师生上了一堂生动的宪法课。该校1500余名师生参加活动。

活动让师生认识到宪法作为“母法”的主体地位,并将宪法信仰植根于内心,从小养成遵法、学法、守法、用法的法治意识。

田元春/摄影报道

湘潭子敬学校送培到永顺

本报讯(通讯员 彭合玉)“走远亲、送真经、促发展”,近日,湘潭子敬学校德育副校长曾杨一行6人走进永顺县灵溪三小,进行为期三天的结对交流活动。

子敬学校为灵溪三小师生带来了精心准备的送培送教活动,班会课《我爱我的家》,运用故事引导、现场问答等方式,教会孩子们懂得被爱、施爱,学会感恩;班

级管理之《美丽的螺旋》,介绍了班主任工作中行之有效的方法和经验;心理课《面对困难之我能成功》,通过小组合作、动手实践,总结出成功的秘诀;讲座《一样的蓝天,一样的精彩》,与学生进行心灵对话,学生心灵得到洗礼,情感得到升华。除此之外,两校还就学校管理方面进行了深入探讨。

舫舫中心小学入选教育部首批温馨校园

本报讯(通讯员 蒋军生)12月7日,从湖南省教育厅传出消息,教育部首批乡村温馨校园建设典型案例学校,评选结果日前揭晓,确定了100所乡村学校为教育部乡村温馨校园建设典型案例学校,湖南省3所乡村学校入选。其中,茶陵县舫舫中心小学是株洲市唯一一所被评为教育部温馨校园建设典型案例学校。

据了解,近年来,茶陵县舫舫中心小学推行以“红色舫舫 善行人生”为主题

的校园文化,全力推进善德、善智、善体、善美、善劳的“五善”素质教育课程体系,注重学生全面发展。为突出德育实效,将国家课程与《将军故里 红色舫舫》校本课程相结合,加强学生的爱国主义和国防教育。

同时,该校征地16.6亩,用于学校劳动实践基地,学生们成了“小农夫”。学校还成立了“舫舫教育基金”,为师生购买校服,订购经典图书拓展学生课外阅读,聘请专业艺术教师担任各社团课程,

提升学生的艺术修养。此外,还成立了留守儿童周末活动中心,每月为留守儿童过一次集体生日会,努力实现“让乡村孩子享受城市般的优质教育”的办学目标。

茶陵县舫舫中心小学自今年6月确认为湖南省乡村温馨校园建设典型案例学校以来,茶陵县教育局以此为契机,将该校设为试点,在全县范围内大力推行乡村学校文化建设,以推动全县乡村优质教育均衡发展。

开福一中 法治文化节

本报讯(通讯员 周小璇)为深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,加强学生的法治教育,丰富学生的法律知识和提高自我保护能力,做一个知法、懂法、守法、用法的合格中学生,长沙市开福区第一中学于12月4日举行了主题为“深入学习宣传习近平法治思想 大力弘扬宪法精神”的第三届校园法治文化节启动仪式。

据悉,该校自2018年办学起,将每年的12月定为法治宣传月,开设校园法治文化节。在这一个月里,学校通过与检察院、交警大队、看守所、律师事务所等机构部门合作,努力营造浓厚的法治宣传教育氛围,给师生带来深刻的情感体验,充分了解宪法,提高宪法意识和法治观念,树立忠于宪法、遵守宪法、维护宪法的自觉意识。